Отчет ОГБУ «Облохотуправление» об исполнении государственного задания за 2017 год

По итогам в 2017 году выполнены три запланированные государственные работы:
1. Обеспечение проведения мероприятий по сохранению объектов животного мира, включая редких и находящихся под угрозой исчезновения, и среды их обитания;
2. Сбор, обработка и хранение информации об объектах животного мира и среды их обитания, включая редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов животного мира, охотничьих ресурсов;
3. Сохранение природных комплексов, уникальных и эталонных природных участков и объектов.
Работа «Обеспечение проведения мероприятий по сохранению объектов животного мира, включая редких и находящихся под угрозой исчезновения, и среды их обитания» выполнена с превышением запланированного показателя. Показатель «Количество рейдовых выездов» составил 1835 рейда. Превышение на 8% по причине проведения дополнительных совместных выездов с районными специалистами, контролирующими организациями по вопросам сохранения природных ресурсов и выездов по обращению граждан.
За 2017 год в ОГБУ «Облохотуправление» вынесено постановлений о назначении административного наказания по 47 протоколам об административных правонарушениях. Взыскано с нарушителей сумма штрафа в размере  134 000 (сто тридцать четыре тысячи) рублей. 
За 2017 год подготовлено 3 проекта постановления:
- проект постановления Администрации Томской области «О внесении изменений в постановление Администрации Томской области от 12.10.2011 № 315а «О создании государственного зоологического заказника областного значения «Иловский»,
- проект постановления Администрации Томской области «О внесении изменений в постановление Администрации Томской области от 08.02.2007 № 18а «Об утверждении Положения о государственном зоологическом заказнике областного значения «Оглатский»,
- проект постановления Администрации Томской области «О внесении изменений в постановление Администрации Томской области от 29.12.2007 № 210а «Об утверждении Положения о государственном зоологическом заказнике областного значения «Карегодский».
Работа «Сбор, обработка и хранение информации об объектах животного мира и среды их обитания, включая редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов животного мира, охотничьих ресурсов» выполнена с превышением запланированного показателя. Показатель «Количество маршрутов, проводимых при учетах объектов животного мира (Количество точек наблюдений)» превышен на 2% и составил 235. 
Работа «Сохранение природных комплексов, уникальных и эталонных природных участков и объектов» выполнена с превышением запланированного показателя. Показатель «Количество биотехнический мероприятий (Количество объектов)» составил 738 биотехнический мероприятий. Превышение на 12% по причине проведения работ по обновлению установленных биотехнических сооружений. 


