Ответственность за уничтожение краснокнижных животных и растений
Активная хозяйственная деятельность человека, а также естественные природные процессы приводят к тому, что отдельные виды животных и растений оказываются под угрозой полного исчезновения. 
В связи с этим Томская межрайонная природоохранная прокуратура разъясняет, что в целях охраны и учёта редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов учреждена Красная книга Российской Федерации и Красные книги субъектов Российской Федерации. К примеру, в Красную книгу Российской Федерации включены, в том числе, белый медведь, русская выхухоль, малый лебедь, обыкновенный фламинго, широколистный подснежник, а в Красную книгу Томской области также обыкновенный ёж, сибирская косуля и беркут.

Растения, животные и другие организмы, относящиеся к видам, занесённым в Красные книги, повсеместно подлежат изъятию из хозяйственного использования. Запрещается деятельность, ведущая к сокращению численности этих растений, животных и других организмов и ухудшающая среду их обитания. Особая уязвимость краснокнижных животных и растений определяет необходимость установления законом ответственности за причинение им вреда.

Прежде всего, ответственность за уничтожение краснокнижных животных установлена подпунктом «в» части 1 статьи 258Уголовного кодекса Российской Федерации (незаконная охота, если это деяние совершено в отношении птиц и зверей, охота на которых полностью запрещена). За совершение данного преступления виновному лицу грозит уголовная ответственность вплоть до лишения свободы на срок до двух лет.
Ещё более строгая ответственность установлена частью 1 статьи 258.1Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающей наказание вплоть до лишения свободы на срок до четырех лет (при наличии квалифицирующих признаков – до восьми лет)за незаконную добычу, содержание, приобретение, хранение, перевозку, пересылку и продажу особо ценных диких животных и водных биологических ресурсов, принадлежащих к видам, занесённым в Красную книгу Российской Федерации и (или) охраняемым международными договорами Российской Федерации, их частей и дериватов (изготовленных из них пищевых продуктов, лекарств, сувениров и пр.).Перечень таких особо ценных диких животных и водных биологических ресурсов утверждён постановлением Правительства Российской Федерации от 31.10.2013 №978.

Таким образом, по пункту «в» части 1 статьи 258 УК РФ ответственность наступает за незаконную охоту в отношении птиц и зверей, занесённых в Красную книгу Российской Федерации или Красную книгу субъекта Российской Федерации и (или) охраняемых международными договорами Российской Федерации, но не включённых в вышеуказанный перечень. В случае незаконной добычи птиц и зверей, включённых в данный перечень, содеянное должно квалифицироваться по соответствующей части статьи 258.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.
Статьёй 8.35Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации предусмотрена административная ответственность за уничтожение животных или растений, занесённых в Красную книгу Российской Федерации либо охраняемых международными договорами, если эти действия не содержат признаков уголовно наказуемого деяния. Вместе с тем, исходя из вышеизложенных положений уголовного закона, любое уничтожение краснокнижных птиц и зверей является уголовно наказуемым деянием.

Следовательно, в настоящее время к административной ответственности по данной статье может быть привлечено только лицо, уничтожившее растения, занесённые в Красную книгу Российской Федерации либо охраняемые международными договорами. За совершение данного правонарушения предусмотрена административная ответственность в виде наложения административного штрафа на граждан в размере до пяти тысяч рублей, на должностных лиц – до двадцати тысяч рублей, на юридических лиц – до одного миллиона рублей.
Административная ответственность за уничтожение растений, занесённых в Красную книгу субъекта Российской Федерации, может быть установлена законом соответствующего субъекта. Так, статьёй 4.4 Кодекса Томской области об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за незаконные сбор или торговлю растениями и животными, занесёнными в Красную книгу Томской области - наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч пятисот до трёх тысяч рублей; на должностных лиц – сорока тысяч рублей; на юридических лиц – трёхсот тысяч рублей.
